

本报评论员

2022年1月 14 日 星期五

ECONOMIC DAILY

今日12版

经济日报社出版

中国经济网网址: <http://www.ce.cn> 国内统一连续出版物号 CN 11-0014 代号 1-68 第 14060 期(总 14633 期)

## 减负增效强基层 党中央整治形式主义为基层减负纪实

国家“十四五”开局之年，面对百年未有之大变局和新冠肺炎疫情全球大流行交织影响，国内疫情防控和经济社会发展各项目任务极为繁重艰巨……

越是任务艰巨，越是挑战频出，就越需要以过硬的作风保驾护航，就越需要以钉钉子精神持续整治形式主义，维护党中央权威，确保党中央决策部署在基层落地生根。

政治上的至高点，来源于基层干部的清醒。

这一年，习近平总书记多次在中央重要会议上，对整治形式主义、官僚主义，为基层减负作出重要论述。

2021 年 1 月 22 日，在十九届中央纪委五次全会上，习近平总书记强调：“对形式主义、官僚主义要毫不妥协，全面检视、靶向纠治，持续为基层松绑减负，树立重实干、重实绩的用人导向，督促全党担当尽责、干事创业。”

一个月后，在党史学习教育动员大会上，习近平总书记要求：“坚决克服形式主义、官僚主义，从基层入手、从基层做起，防止在一些领域、一些环节、一些方面搞形式主义、官僚主义，防止为了完成任务而应付了事、博眼球信口开河。”

举旗定向，掷地有声。

一系列重要论述，彰显了习近平总书记对作风建设的高度重视，对形式主义弊病的明察秋毫；体现出以习近平同志为核心的党中央持续纠治形式主义、官僚主义突出问题，推动基层减负的坚定意志和坚强决心。

地方考察，是了解基层实际、倾听群众心声的重要窗口。

2021 年 2 月 3 日，农历立春。沿着蜿蜒曲折的山路，越过一道道山梁，绕过一道道弯，在贵州看望慰问各族干部群众的习近平总书记来到深山大江边的毕节市黔西县新仁苗族乡化屋村。

在苗族村民家，从客厅、厨房到卫生间，习近平总书记看得十分仔细。

看得仔细，更问得细致。

家里有多少地、都种些什么、在哪里打工、收入多少、孩子上学要不要交学费、将来有什么打算……聊家常中，习近平总书记详细询问，从中了解当地相关情况。

看民生、察生态、观文化、进社区、问党建……习近平总书记在紧密的行程中，深入人民群众，同人民在一起，身先示范，为全党就如何弘扬务实作风，深入调查研究作出表率。

(下转第二版)

## 轻装备进新时代

2021 年 12 月，北京京西宾馆，中央经济工作会议召开。

在这次重要会议上，习近平总书记从改厕这样一件关系千家万户的民生实事谈到形式主义之弊——

“全国气候生态环境千差万别，经济生活水平也是千差万别，怎么能用一种改厕方法？一些地方浮皮潦草、浮光掠影，造成大量厕所存在严重问题，所以我多次作出批示。”习近平总书记的话语，振聋发聩。

其中，有两份批示时隔不久。一份严正告诫：“形式主义、官僚主义是扶贫和乡村振兴的最大危害，切勿死灰复燃。”另一份谆谆嘱咐：“求好不求快，坚决反对劳民伤财，搞形式摆样子。”

人们清晰记得，在 2021 年 2 月 25 日召开的全国脱贫攻坚总结表彰大会上，习近平总书记深刻指出：“坚决反对大而化之、撒胡椒面，坚决反对搞不符合实际的‘面子工程’，坚决反对形式主义、官僚主义，把一切工作都落实到为贫困群众解决实际问题上。”

从年初到年终，从部署到批示，整治形式主义为基层减负，习近平总书记始终记挂在心。

2021 年，在党和国家历史上是不平凡的一年。

大事喜事不断——庆祝中国共产党成立一百周年，召开党的十九届六中全会，开展党史学习教育，打赢脱贫攻坚战，全面建成小康社会，开启全面建设社会主义现代化

## 导读

快递不打烊还须服务不走样

2 版 担心“被监控”完全没必要

3 版

煤价齐涨应是“昙花一现”

5 版 理性看待新能源车“保费焦虑”

7 版

东北“小散”怎样跑外贸

9 版 奥迪“失速”折射转型之困

10 版

“中国共产党为什么能，中国特色社会主义为什么好，归根到底是因为马克思主义行。”这是习近平总书记反复强调的一个重要论断。

“马克思主义之所以行，就在于党不断推进马克思主义中国化时代化并以此指导实践。”王东明说，党的十八大以来，习近平总书记通过学习《习近平谈治国理政》，实现了马克思主义中国化新的飞跃，指导中国共产党“跳出历史周期律”，“走出了一个又一个被认为不可能完成的任务，取得了一次又一次‘当惊世界殊’的胜利。

马克思主义中国化的每一次飞跃，都意味着我们党对时代发展大势、世界发展走势、中国发展趋势的把握更加精准，对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识更加深刻。特别是党的十八大以来，习近平总书记以科学的精神追求真理，对一系列重大理论和实践问题进行了深邃思考和精准判断，就新时代坚持和发展什么样的中国特色社会主义、怎样坚持和发展中国特色社会主义、建设什么样的社会主义现代化强国、怎样建设社会主义现代化强国，建设什么样的长期执政的马克思主义政党等重大时代课题，提出一系列原创性的治国理政新理念新思想新战

略，不断赋予马克思主义以新的时代内涵。党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革的实践充分证明，习近平新时代中国特色社会主义思想是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义，是中华文化和中国精神的时代精华。党确立习近平同志党中央的核心、全党的核心地位，确立习近平新时代中国特色社会主义思想的指导

地位，对新时代党和国家事业发展、对实现中华民族伟大复兴具有决定性意义。

应当看到，事业越发展，新情况新问题就会越多。我们今天所进行的社会主义现代化建设，既不同于西方现代化，也远远超出了马克思主义经典作家当时的想象。踏上新的征程，经历着“人类历史上最为宏大而独特的实践创新”，只有在实践上大胆探索、在理论上不断突破，才能答好中国之问、世界之问、人民之问、时代之问。

正因如此，我们必须以更加宽阔的眼界审视马克思主义在当代发展的现实基础和实践需要，坚持把马克思主义基本原理同中国具体实际、中华优秀传统文化相结合，坚持用马克思主义的立场、观点、方法观察时代、把握时代、引领时代，继续发展当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义，谱写马克思主义中国化时代化新篇章。我们必须着力推进中华优秀传统文化的创造性转化、创新性发展，把中国的历史经验、民族智慧和民族精神更好地融入马克思主义，让马克思主义在中国大地上展现出更强大、更有说服力的真理力量。

理论创新每前进一步，理论武装就要跟进一步。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深刻理解其核心要义、精神实质、丰富内涵、实践要求，着力在学懂弄通做实上下功夫，不断提升运用党的创新理论分析问题、解决问题的能力，我们一定能在赢得优势、赢得主动、赢得未来中创造更大荣光。



1月13日，一列新型奥运版复兴号智能动车组驶入张家口崇礼赛区，与京张高铁太子城站、冬奥冰雪小镇构成一幅壮美画卷。作为世界上首座直达冬奥会比赛核心区的高铁站，太子城站在候车厅打造运动员服务中心，将中国元素巧妙融入其中，努力使之成为展示中国文化独特魅力的窗口。

孙立君摄(中经视觉)

湖北

本报武汉讯(记者董庆森、柳洁)近年来，湖北省十堰市坚持规划引领、项目支撑，全市交通网络越织越密，全面迈入“高速”“高铁”“航空”时代。

2021年12月，作为国家综合立体交通网重要组成部分的西十高铁湖北段开工，十堰作为连接点，将形成西安至武汉间便捷快速高铁通道；十巫高速鲍峡至溢水段通车，全市已建在建高速公路达655公里，“三横两纵”高速公路网络基本形成；汉江白河至丹江口段航道整治完工，汉江十堰境内基本实现四级航道贯通……目前，十堰已基本构建起以高速公路为骨架、国省道为支撑、县乡公路为脉络、村组公路为基础，水运、航空、铁路齐头并进，内联外畅、相互衔接、层次分明的综合立体交通大格局。

“2021年收获的1万公斤柑橘当年就卖完了。”十堰市均县镇橘农张振强告诉记者，路通了橘子不愁卖，今后的日子肯定会越来越好。而在几年前，因橘园不通路，外地客商的卡车进不来，满山的橘子卖不出去，张振强遭受不小经济损失。

“按照‘修一条路、造一片景、富一方百姓’的思路，十堰累计新改建资源路、旅游路、产业路2500公里，交通建设与特色产业、全域旅游等融合发展步伐不断加快。”十堰市委书记胡亚波表示，当前十堰正朝着基本建成区域性中心城市的目标迈进，推动在鄂豫陕渝毗邻地区形成较强的影响力、辐射力和带动力，构建起横连东西、纵贯南北，一体化、多层次综合交通体系，形成资源互通、机遇共享、优势互补的发展网，将为区域性中心城市建设打下坚实基础。

一条条道路、一座座桥隧、一趟趟班列，十堰打通了乡村振兴“微循环”，带动了一片产业，带富了一方百姓，正加速从交通大市迈向交通强市。

## “5G+工业互联网”加速赋能实体经济

本报记者 黄 鑫

典型应用场景，打造一批 5G 全连接工厂标杆。

### 夯实融合基础

促进“5G+工业互联网”融合发展，基础设施要先行。当前，我国工业互联网网络、平台、安全三大功能体系已初具规模。

工信部信息通信管理局副局长王鹏介绍，目前“5G+工业互联网”在建项目超过1800个，标识解析五大国家顶级节点和158

个二级节点上线运行，标识注册总量近600亿；具有影响力的工业互联网平台超过100家，连接设备数超过7600万台套；国家安全态势感知平台与31个省级系统全部实现对接，态势感知、风险预警和基础资源汇聚能力明显增强。

截至2021年11月末，我国已建成5G基站超过139万个，5G行业虚拟专网、混合专网超过2300个，加快形成适应行业需求的5G网络体系。

我国“5G+工业互联网”发展环境持续向好，在政策体系、技术标准、基础设施、融合应用和产业生态方面，都取得了长足进步。中国信息通信研究院技术与标准研究所副所长曹蓟光介绍，央地政策支持力度持续加强，投融资力度加码，80%的省份都出台了对“5G+工业互联网”的支持政策。

2022年，如何继续推进“5G+工业互联网”相关基础设施建设？肖亚庆表示，将加快5G基站建设和行业虚拟专网规模化发展，增强工业互联网标识解析体系公共服务功能。支持企业运用5G等新型网络技术和先进适用技术改造建设企业内网，支持企业设备上云，推动工业互联网平台进企业、进

园区、进产业集群。

### 融合带来智变

“5G+工业互联网”已成为赋能各行各业数字化、网络化、智能化转型升级的重要驱动力量，两者优势互补效应快速显现，正为各行各业带来智变。

井上，是穿工装的地面指挥中心工作人员，是智能化调控指挥中心屏幕上跳动的实时数据；井下，是搭载5G网络的自动巡检机器人，是高效运输的“网约车”无轨胶轮车……晋能控股煤业集团塔山煤矿携手山西联通与华为，实现了机械化、自动化、信息化、智能化的智慧转型。

中铁工业通过浪潮智能制造解决方案打造的钢桥梁智能制造示范工厂，率先引进5G技术，以钢桥梁重要部件顶板单元生产线为试点，建设5G智能车间，实现了从“粗放式工厂”向“数字化透明化工厂”转变、从创新生产向网络化协同转变，产品交付周期缩短10%，综合成本下降5%。(下转第三版)

经济聚焦

在极寒矿区采用无人驾驶，在智慧港口进行远程操控，在输电环节实现人工智能巡检……“5G+工业互联网”正加速融入千行百业，赋能实体经济数字化、网络化、智能化转型升级。

目前，我国“5G+工业互联网”已在十大重点行业形成20大典型应用场景。工信部部长肖亚庆表示，2022年将聚焦制造、矿山、电力、港口、医疗等重点行业，深度挖掘“5G+工业互联网”产业链、车间级

“5G+工业互联网”在建项目

